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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 

DE BELLO 
 
  ACTA NÚMERO 118 
 

FECHA:  JULIO 16 DE 2019 
HORA:  08:07 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Muy buenos días para todos, un saludo muy especial para nuestro compañero de mesa 
directiva John Daive Jaramillo, a su vez a nuestro secretario el doctor Boris León 
Rivera, los Honorables Concejales que se encuentran en esta hora de la mañana, el 
equipo técnico municipal, a su vez al equipo de la institución educativa Marco Fidel 
Suarez que hoy están acompañándonos en esta mañana del día de hoy y a nuestro 
rector del politécnico el doctor Fabio Fernando López que también nos está 
acompañando en esta hora de la mañana, siendo hoy las 8:06 minutos del día 16 de 
julio, damos inicio a la Sesión. 
 
Por favor señor Secretario leemos el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
16 de julio de 2019, hora 8 y 07 minutos. 
 
El siguiente es el orden del día. 
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
2. ADOPCIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA  DEL DÍA 15 DE JULIO DE 2019 
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3. INTERVENCIÓN DEL RECTOR DE LA FUNADACION UNIVERSITARIA 
POLITECNICO MARCOFIDEL SUAREZ JAIRO FERNANDO LOPEZ YEPES O SU 
DELEGADO TEMA: INFORME GENERAL   

4. COMUNICACIONES 
5. PROPOSICIONES  
6. ASUNTOS VARIOS 
 
Está leído el orden del día  señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Verifiquemos el quórum señor Secretario 

 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Honorable Concejal: 
 
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO                                    Presente 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ                                Presente 
YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA                         
JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL                                  Presente  
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                                Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO                             Presente                      
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ                    
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ                         Presente 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ                       Presente 
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA                               
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO          
ALEXANDER VARELA ARTEAGA                        Presente  
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente 
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO                                 Presente 
NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO                                           
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE             Presente 
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EDWIN ALEXANDER BUILES TORO                                      
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ                           Presente 
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO                        
 
Señor  Presidente que hay quórum suficiente para deliberar y para decidir 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
En consideración en el orden del día, se abre la discusión  anuncio que va a cerrarse. 
  
Con el uso de la palabra el honorable concejal Carlos Mosquera.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Señor Presidente muchas gracias, buen día, un saludo para usted la mesa principal, 
Honorables Concejales, invitados del día de hoy. 
 
Señor Presidente para que por favor antes de poner en consideración el orden del día 
pasemos el punto de comunicaciones al punto tres por favor, muchas gracias.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
En consideración la proposición hecha por el Honorable Concejal Carlos Augusto 
Mosquera, se abre la discusión  anuncio que va a cerrarse, queda cerrada,  ¿aprueban 
Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Ha sido aprobado señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO 
 
2. ADOPCIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA  DEL DÍA 15 DE JULIO DE 2019 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
En consideración el acta del día 15 de julio, se abre la discusión  anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada,  ¿aprueban Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Ha sido aprobado señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
3. COMUNICACIONES 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
En comunicaciones, con el uso de la palabra el Honorable Concejal Carlos Augusto 
Mosquera. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muchas gracias señor Presidente nuevamente, solamente para comunicarle a los 
Honorables Concejales de la comisión de asuntos sociales que para mañana después 
de la sesión quedan invitados para que le demos el primer debate al proyecto de 
acuerdo 014. 
 
Muchas gracias señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
A usted Honorable Concejal. 
 
Algún otro Honorable Concejal con un comunicado, continuemos con el orden del día.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
4. INTERVENCIÓN DEL RECTOR DE LA FUNADACION UNIVERSITARIA 
POLITECNICO MARCOFIDEL SUAREZ JAIRO FERNANDO LOPEZ YEPES O SU 
DELEGADO.  
 
TEMA: INFORME GENERAL  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Nuevamente darle la más cordial bienvenida al recinto de la democracia a todo el 
equipo de la fundación Marco Fidel Suarez, que arriban pues a esta hora de la mañana, 
agradecerle la deferencia de venir a socializar esta gran institución educativa sus 
avances y su informe general acerca de los que se suscita en este gran instituto 
universitario y también darle el más cordial bienvenida a un gran amigo de la 
corporación, hasta profesor ha sido de algunos corporados al doctor Jairo Fernando 
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que nos va a dar el informe en el día de hoy, simplemente es concederle el uso de la 
palabra y pedirle escusas tanto a la institución marco Fidel porque me debo de retirar, 
como presidente queda mi compañero John Daive presidiendo, dado que hoy es el día 
de la virgen del Carmen y hay unos eventos protocolarios con los bomberos y los 
conductores, entonces pido mil disculpas por no poder estar acompañándolos, pero 
estoy presto y estoy también atento al informe que nos darán hoy. 
 
Muchas gracias. 
 
TIENE LA PALABRA EL RECTOR DE LA FUNDACION UNIVERSITARIA 
POLITECNICO MARCO FIDEL SUAREZ JAIRO FERNANDO LOPEZ YEPES               
 
Muy buenos días, en nombre de la institución universitaria Marco Fidel Suarez es muy 
grato poder estar acá en el recinto de la democracia Bellanita presentando un informe 
de la gestión de nuestra institución. 
 
Partamos de una base y es que nuestra institución a raíz del cambio de carácter 
académico de institución tecnológica a institución universitaria reformulo su plan de 
desarrollo para el periodo 2018 – 2022 y lo llamo un sueño, una realidad, un desafío; 
un sueño porque era el sueño de los Bellanitas tener una institución universitaria y ese 
sueño paso a ser una realidad con la aprobación del ministerio de educación nacional y 
la resolución 2550 de febrero del 2017 ya es una realidad, ya somos una institución 
universitaria, pero se convirtió en un gran desafío que vamos hacer en los próximos 5 
años como institución universitaria, por eso redefinimos las líneas estratégicas y se 
formularon cinco líneas estratégicas básicas: 
 
- Desarrollo académico. 
- internacionalización. 
- extensión y proyección social. 
- bienestar institucional. 
- racionalización administrativa y financiera. 
 
Y en torno a cada una de ellas se definieron una serie de acciones que durante el año 
2018 voy a socializar algunas de esas acciones. 
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En primer lugar en la parte de desarrollo académico, reformulamos nuestro modelo 
pedagógico, hicimos una reconstrucción de ese modelo partiendo de que debemos 
entender a nuestros estudiantes como ese ser que esta eyectado en la sociedad y que 
necesita de una intervención para mejorar sus competencias, para que efectivamente 
tenga una identidad como persona, como ser que hace parte de una sociedad y como 
profesional; ese es el gran compromiso de la institución a partir del modelo pedagógico 
que las personas piensen su actuar desde la individualidad, desde la sociedad y desde 
el aspecto profesional y así se concibió un modelo pedagógico integrador donde 
tomamos de todas las corrientes pedagógicas y le apostamos en ese cambio en el ser, 
logramos también atender en el año 2018, 1915 estudiantes de programas propios, 
programas en alianza y estudiantes de la media técnica y presentamos ante el  
ministerio de educación nacional solicitud de registro calificado para los programas: 
licenciatura en educación física recreación y deportes, licenciatura en educación 
infantil, especialización en mercadeo, contaduría pública, tecnología en tránsito 
terrestre y seguridad vial con metodología virtual, ingeniería de sistemas y psicología; y 
solicitamos la renovación del registro calificado de la tecnología en gestión empresarial, 
tecnología en judiciales, gestión ambiental territorial y la tecnología en análisis y 
desarrollo de sistemas. Esta solicitud de registros mas las que habíamos solicitado el 
año inmediatamente anterior nos permite para este próximo semestre iniciar con los 
siguientes programas profesionales ya algunos en el segundo nivel. 
 
- Derecho: arrancamos el programa de derecho ahora en el primer semestre de este 
año. 
- Administración de empresas. 
- ingeniería de sistemas. 
- Administración financiera. 
 
Cuatro programas profesionales. 
 
Tecnología en tránsito terrestre y seguridad vial y la tecnología en gestión empresarial 
también obtuvieron su registro calificado y ese compromiso de la institución con la 
formación de profesionales, no se quedo con la obtención de registros si no que 
establecimos unos mecanismos tal cual lo habíamos prometido acá en otra sesión y es 
que para estos programas profesionales la institución por resolución aprobó unos 
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descuentos así: 
 
Los egresados de la institución que deseen continuar con la institución tiene un 
descuento del 30%, al igual que los mejores bachilleres del municipio de Bello se les da 
un valor del 30% del valor de la matricula y la población Bellanita que pertenece a los 
estratos uno, dos y tres y que en las pruebas o que en las pruebas saber ICFES, hayan 
saber once hayan obtenido un puntaje igual o superior a 310, tienen un descuento del 
25 %; con esto estamos estableciendo mecanismos para que sea efectivamente la 
población Bellanita la beneficiaria de todos estos cambios. 
 
Seguimos trabajando en la parte de investigación y emprendimiento promocionando 
mucho las iniciativas de investigación, los semilleros de investigación de nuestros 
estudiantes, hemos realizado el encuentro interno de semilleros de investigación, 
presentado ponencias a nivel nacional en ACIEP, en REDCOLSI con un grupo de 
investigación el GRIESO hemos logrado hacer ponencias nacionales e internacionales, 
tenemos ya un investigador junior registrado ante Colciencias y hemos ido 
consolidando el factor de investigación, la condición de investigación y a su vez 
promoviendo todo lo que es el crecimiento empresarial de nuestros estudiantes, las 
iniciativas de emprendimiento, el acompañamiento que les hacemos a ellos, realizamos 
la tercera rueda de negocios y decimoquinta muestra empresarial donde nuestros 
estudiantes y egresados pueden mostrar sus productos, donde en un día realizamos 
actividades académicas, empresariales y mostramos lo que nuestros estudiantes y 
egresados han hecho, también la institución durante el 2018 hizo parte del consultorio 
aburra norte que es un servicio que se presta con la cámara de comercio, uniminuto, 
universidad san buenaventura, Esumer, KOB, márquetin, pro aburra norte y la 
institución universitaria Marco Fidel Suarez; en virtud de este consultorio empresarial la 
institución durante los años 2017 – 2018 a logrado realizar 524 intervenciones en 341 
empresas, también estamos participando en el proyecto piloto de fortalecimiento 
empresarial en localizaciones especificas de acá del municipio de Bello, donde estaba 
vinculado precisamente el municipio, la cámara de comercio, Esumer y nosotros y se 
pretende en un sector de intervención que comprende toda esta parte desde el cerro 
del Ángel hasta la institución, analizar toda la parte de emprendimiento, empleo, 
encadenamiento empresarial y formalización del sector empresarial. 
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Con relación a la línea estratégica de internacionalización hemos logrado tener 
movilidad entrante que ha sido bien interesante, hemos tenido invitados especiales de 
Venezuela, de la universidad politécnica de valencia, de la universidad de Texas dallas 
estados unidos, de la universidad de porduoc; tuvimos un grupo bien interesante de 
cuarenta estudiantes mexicanos capacitándolos en emprendimiento en nuestra 
institución haciéndole el recorrido en el municipio de Bello fueron dos días bien 
intensos y bien interesantes con esta gente, pero también hemos tenido movilidad 
saliente nuestros estudiantes han estado en el exterior, al igual que los docentes, 
hemos presentado ponencias en roma, en España, en cuba, uno de nuestros 
estudiantes estuvo en Hong-Kong perfeccionando el idioma ingles y debo resaltar que 
las ponencias que se presentan allí  son resultados de los grupos de investigación que 
se vienen trabajando al interior de la institución; también hemos trabajado lo 
concerniente a la internacionalización del currículo y hemos hecho un trabajo muy 
interesante donde se participo en el segundo congreso internacional de ciencias 
económicas, administrativas y contables, tecnologías en gestión empresarial, financiera 
y contable; participamos en el primer foro de finanzas climáticas, estuvimos en la 
estrategia FIFTI del ministerio de las TIC “telecomunicaciones”, participación como 
ponentes en congreso internacional; todo esto apuntando a que los planes de estudio 
como tal tengan el componente de internacionalización, son las tendencias en todas las 
instituciones de educación superior, claro algunos dicen la internacionalización debe 
ser una nota característica de todos los programas de educación superior, más que un 
factor diferencial debe ser una huella que todos los programas debían de tener, 
realizamos también nuestra jornada de internacionalización en septiembre del año 
pasado, tuvimos como país invitado el país vasco y España estamos en este momento 
organizando unas alianzas con ellos para poder llevar docentes y estudiantes al país 
vasco y traer también en pasantías del país vasco; pertenecemos logramos la 
vinculación a la red de investigación Delfín de México, a la red internacional asociación 
GUIDE “gestión de proyectos en el contexto internacional” y a la red RIDSIN” red de 
investigación multidisciplinar para la cultura investigadora”. Esto es el trabajo que 
venimos realizando y tratamos de consolidar de acá al año 2022. 
 
En la parte de inclusión social, venimos también vinculando a la comunidad a nuestra 
institución a través de talleres, a través de diversas actividades fueron unos talleres 
bien interesantes por ejemplo con la secretaría de salud del municipio de Bello para la 
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población con discapacidad, talleres en dibujo básico, en lengua de señas colombiana, 
manualidades, bailes de salón; en total se atendieron 498 personas en estas 
actividades de extensión, también hicimos una alianza estratégica con Comfenalco 
para trabajar la agencia de empleo y en este momento en la institución con Comfenalco 
se está brindando orientación, postulación y formación para todo lo que tiene que ver 
con la agencia de empleo, buscar ese primer empleo para población Bellanita, nuestro 
centro de idiomas, logramos iniciar también con profesores nativos los cursos de 
italiano, hacemos parte de la comisión subregional de competitividad del norte, 
logramos la apertura del programa técnico laboral en actividad física y entrenamiento 
deportivo un programa técnico laboral, realizamos el C.O.C al barrio estuvimos en 
barrio nuevo allí cuando la institución hace el C.O.C  al barrio lo que se pretende es 
llevar actividades recreativas, educativas y sociales con el apoyo de docentes, 
estudiantes, personal administrativo y en esta ocasión nos acompaño inclusive la 
policía nacional y la junta de acción comunal es generar un espacio en los barrios, una 
apropiación de la institución y de la comunidad de la misma institución. 
 
También en la parte de bienestar de extensión y proyección social, el año pasado 
tuvimos 406 estudiantes beneficiados con becas y auxilios, 243 en el primer semestre y 
163 en el segundo semestre y estos auxilios van desde el 10% hasta inclusive en 
algunas ocasiones el 50% en virtud de algunas alianzas que se logran para que las 
personas de escasos recursos puedan acceder a la educación; realizamos 
exposiciones de arte, ya llevamos 20 exposiciones de arte y en este momento la 
pinacoteca de la institución viene consolidándose como una de la mejores pinacotecas 
en el valle de aburra, en este momento son cerca de 112 obras que tenemos y lo que 
pretendemos es que en un mediano plazo la institución sea un centro de exposición 
permanente de los artistas Bellanitas.  
 
Seguimos trabajando con los estudiantes realizando actividades de labor social en 
escuelas, en asilos, en hospitales; trabajamos con el grupo del adulto mayor luz de vida 
con ellos trabajamos manualidades, gimnasia, ensayos de danza folclórica, baile de 
salón, taller de guitarra, pintura. Porque es decirle a nuestros viejos aquí estamos, aquí 
tienen un espacio no se queden en sus casas y vengan que aquí pueden realizar una 
serie de actividades de manera conjunta y ha sido bien interesante. 
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En la parte de bienestar institucional se han venido consolidando todos los programas y 
servicios; la comunidad como tal participo en 12.555 eventos de bienestar institucional 
el objetivo, la meta que teníamos era que cada persona participara mínimo en cuatro 
eventos al año y eso lo superamos con creces porque en promedio la gente está 
participando en cerca de ocho eventos al año. Trabajamos constantemente por 
incrementar los servicios en salud física, psicosocial, grupos artísticos, grupos 
deportivos y ha sido interesante porque la institución con su plante física y los espacios 
que se tienen puede presentar un balance muy positivo en materia deportiva y eso ha 
sido un escenario porque se le muestran otras opciones a los muchachos, la institución 
es campeona en el torneo del Sumer en Futsala, campeones en el torneo universitario 
de Futsala femenino, campeones en copa metropolitana en Envigado, Futsala también 
femenino, campeones en el torneo san buenaventura en Futsala, campeones un aula 
en Futsala femenino, campeones Futsala y futbol torneo por la paz de Uramita, 
campeones en el torneo de uniminuto en futbol, cuarto puesto en la copa elite de 
Antioquia en futbol de salón, subcampeones en baloncesto uniminuto, subcampeones 
cuadrangular deportivo de futbol fundación Jackson Martínez y adicionalmente este año 
fuimos campeones en el torneo mil ciudades acá en Antioquia y nos toco salir a 
representar al departamento de Antioquia en Samaniego para la zona de occidente y 
allá quedamos también  campeones en la zona de occidente, ahora en agosto va hacer 
la final ya por todas las regiones y nosotros estaremos representando al departamento 
de Antioquia, si, la ideomafis con su equipo, pero esto es fruto de ese respaldo que le 
hemos dado a los estudiantes en la parte deportiva así Jorge Iván Granado Duque fue 
subcampeón panamericano 2018 en BMX, ocupo el tercer puesto para latino América 
también y participo en el campeonato mundial en estados unidos donde ocupo el 
puesto número 16, respaldamos y contamos también dentro de nuestros estudiantes 
con Duvan Valencia Arroyabe que es campeón nacional de futbol de sala; Kelly Joanna 
Restrepo de alianza petrolera, Sara Vargas Marín también de alianza petrolera y María 
Fernanda Montoya campeona de liga antioqueña de atlético nacional.  
 
Se ha venido respaldando mucho el deporte no es tanto la planta física porque la gente 
dice, bueno y ustedes como hacen, cual es la cancha, cuales son, no, nosotros 
tenemos escenarios en préstamo, nosotros practicamos respaldamos tenemos gente 
responsable en nuestra institución para estar al frente en deportes y hemos obtenido 
muy buenos resultados. 
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Y ya la ultima parte que es la parte de racionalización administrativa y financiera en 
nuestra institución todos los ingresos se optimizan al máximo, hemos buscado un 
relacionamiento permanente con la comunidad, hemos venido trabajando en la 
difusión, promoción de la institución en diversas ferias y eventos no solamente en el 
municipio de Bello si no también en Copacabana, Girardota, Barbosa porque 
pretendemos consolidarnos como la institución que marca el norte de la educación 
superior. 
 
Mil gracias si tienen alguna pregunta o alguna inquietud.                                                                                                 
          
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Muchas gracias a usted rector, a continuación los micrófonos para los Honorables 
Concejales, con el uso de la palabra el Honorable concejal Octavio Jiménez. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE  CONCEJAL JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ 
GIL  
 
Muchas gracias señor presidente, un saludo para usted, para mis compañeros los 
Honorables Concejales, al rector Jairo Fernando bienvenido siempre a este recinto 
siempre será un placer siempre tenerlo por acá y a todo su equipo de trabajo de esta 
institución universitaria, las demás personas que nos acompañan.  
 
Yo le voy a  decir que orgullosamente, pues yo hoy no puedo dejar pasar este 
momento máxime cuando ya estamos rector a punto de terminar este periodo como 
concejal ya pues no sabemos que nos deparara Dios, el destino y la vida; pero si quiero 
aprovechar este espacio porque sé que de pronto ya en el resto del año no regresan y 
yo lo digo orgullosamente egresado del antes politécnico Marco Fidel Suarez y ya hoy 
pues doblemente orgulloso que tenemos así sea una institución de carácter privado 
pero que orgullosamente tenemos ya una institución universitaria y que lo podemos 
decir que nos toco no porque estemos viejitos pues, cierto, si no pues porque no falta 
quien crea que estamos viejitos, nos toco ver los primeros pinitos de este proyecto y 
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que hoy uno pues yo personalmente lo admiro demasiado la manera como a crecido 
señor rector esa institución, usted cuando empieza su intervención dice tres cosas muy 
excelentes donde dice era un sueño de los Bellanitas se convierte en una realidad y 
que obviamente se convierte en un desafío señor rector, rector Jairo, yo digo que 
cuando de junto este grupo de personas para hablar  de este proyecto desde ahí ya era 
un desafío; y que qué bueno que por la institución han venido pasando algunas 
personas, algunos administrativos, profesionales de muy buena calidad conformando  
unos grandes y excelentes equipos de trabajo y que hoy le dan ese nivel que la 
institución tiene; uno escucharlo a usted con esa tranquilidad y con esa cara alegre de 
hablar de la institución, del crecimiento que ha venido teniendo, créame que es muy 
placentero ver esa exposición tan pausada y tan tranquila que usted expresa cada cosa 
que la institución ha ido escalafónando y a ido escalafónando que no ha sido problema 
para la institución el espacio porque a pesar de que ha sido el mismo uno dice el 
espacio no ha sido el problema porque la institución y las administraciones han 
buscado las opciones de la tranquilidad y la comodidad y la calidad precisamente para 
las personas que utilizan lo que hemos utilizado a la institución para nuestro formación 
profesional, entonces eso no ha sido un problema, entonces yo digo que ese desafío 
que han tenido permanentemente hoy lo tienen en ese nivel y qué rector hoy en ese 
desarrollo académico, en ese modelo pedagógico me parece excelente porque la 
formación que le están brindando no solamente a los Bellanitas sino que por esa 
calidad de formación por ese nivel y esa cálida y formación que tiene la institución hoy 
como tal tenemos personas que de pronto se afirman y que son ya de muchos otros 
lugares, inclusive del área metropolitana, entonces eso también fortalece mucho más y 
da pie a que la institución lo está haciendo bien y le está brindando hoy esa variedad 
de opciones a las personas que hoy se quieren formar  profesionalmente; excelente 
esas nuevas, esos nuevos programas a mí me tocó terminar la formación profesional, 
la profesionalización con el Salazar y Herrera, pero obviamente también por el servicio 
que la institución siempre ha hecho esas alianzas que son bien importantes y que hoy 
han dado excelentes resultados porque mire que cuando las aprovechamos a tener esa 
tecnología, hoy nos dan esa oportunidad y yo soy egresado pues de la Salazar y 
Herrera pero en alianza y en convenio con el politécnico Marco Fidel Suarez, entonces 
excelente que hoy la institución aplaudo que ya tenga el programa de administración de 
empresas en la misma institución, bienvenida.  
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Una de las preguntas señor rector que inclusive en algunos momentos se han realizado 
en la motivación de la misma institución, para que también sea una opción para los 
estudiantes que van saliendo de bachillerato y hoy tener ese descuento que usted 
anuncia para los egresados y también para estos jóvenes que se gradúan como 
bachilleres, créame que eso va a generar mucho más atracción hacia la institución 
universitaria para tenerla como opción aparte de los programas que ya están sumando; 
yo diría rector que qué bueno y con todo el respeto se lo expresó pues es un 
comentario, pero qué bueno que esto lo divulguen, que lo lleven a las instituciones 
educativas en un proceso publicitario y que lo hagan, que lo extiendan bastante, porque 
créame que muchas de las familias que hoy quieren y que queremos esta institución va 
a ser la opción para ellos y máxime cuando hay una motivación, porque sabemos que a 
veces la situación económica y financiera de la familia no es la mejor, creo que la 
institución tiene unas forma de pago todavía flexibles y asequibles para que las familias 
tampoco sea tan traumático, entonces bienvenido esa estrategia de el descuento del 
30% que van a hacer a egresados para que aprovechen estos, aprovechemos estos 
buenos nuevos programas y para las familias que apenas están pensando en que va a 
ser mi muchacho, que va a ser mi muchacha y que tenga como opción la institución. El 
programa de semilleros excelente porque eso también motiva a la investigación que ha 
sido algo que ha ido como en decadencia, pero que qué bueno que la institución hoy lo 
digo qué bueno escuchar que está a ese nivel y a la vanguardia permanente de estar a 
las exigencias de lo que hoy a nivel nacional e inclusive internacional están a esa 
vanguardia de estar en ya como lo dije alguna vez acá en una visita de ustedes, hoy 
decir que nuestro municipio de Bello esas son las cosas buenas que hay que pregonar 
también, en medio de que sean por parte de una administración municipal o en medio 
de que haya también ese emprendimiento y qué es un proyecto que viene desde hace 
muchos años y miremos como lo dije al principio y el nivel que tiene, pero qué es 
Bellanita, entonces lo que nos tiene que hacernos sentir orgullosos es que sea Bellanita 
porque también hay derecho a que o lo hace la administración o lo hacen privados, 
pero por eso se ha venido tratando de fortalecer mucho el emprendimiento y se ha 
venido hablando de todo esto, cierto, entonces qué bueno bienvenido a esta 
internacionalización que usted hoy nos cuenta, a esos niveles que han tenido, increíble 
yo ahora escucha cuando usted estaba hablando de estos 40 jóvenes mexicanos aquí 
en Bello en la institución universitaria y están siendo capacitados en emprendimiento, 
hombre, eso se convierte en materia también de orgullo, por lo menos yo lo siento así, 
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lo siento de que tener pues ese nivel de internacionalización que se le está dando hoy 
a la institución me hace sentir muy mucho orgullo.  
 
Pues esa proyección social ni se diga, esa inversión que hace la institución como tal 
que también le da muy buena imagen, también fortalece muchas cosas y que ayuda 
precisamente a que esa imagen se mantenga en un nivel muy alto y a que todo esto 
que desde la misma administración, desde las directivas de la institución genere todo 
esté bienestar, toda esta proyección social, todo este bienestar institucional y le vi pues 
una cara más alegre a usted todavía cuando hablo del deporte que se viene realizando 
desde la institución que se viene apoyando y de lo que se viene logrando porque 
créame que también se le vio esa cara de más alegría cuando ya llegó a la parte del 
deporte, pero excelente toda esta proyección que tiene, que los 406 estudiantes que 
fueron becados y yo sé que eso irá creciendo, pues aquí con atenta nota que tome con 
todo esas cositas créame que hoy cada vez me siento más orgulloso de nuestra 
institución, digo nuestra porque al ser egresado me siento de ella, qué bueno nuestra 
institución universitaria politécnico Marco Fidel Suarez rector a usted que ha venido 
dándole un mejor nivel  a la institución con sus estrategias, con su profesionalismo y 
con esa calidad de profesionalismo, con este excelente equipo de trabajo, felicitarlo 
augurarles muchos éxitos, que haya siempre muchas bendiciones en sus vidas y en 
sus familias y en todas las decisiones y sabiduría que se halla que tener o  que se 
necesite tener para seguir dándole este nivel en esta institución que hoy vuelvo y lo 
digo nos sentimos orgullosos de ella, siempre bienvenidos y atento siempre a lo que 
podamos en conjunto para poder colaborar desde esta humilde curul en lo que nos 
resta de este periodo.  
 
Muchas gracias señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Con gusto Honorable Concejal Octavio  Jiménez, con el uso de la palabra el Honorable 
Concejal Bladimir Sierra. 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Acta N° 118 del 16 de julio de 2019 16 de 27 
 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTINEZ  
 
Gracias señor Presidente, cordial saludo a usted, a mis compañeros corporados, un 
cordial y especial saludo en el día de hoy a nuestros invitados en cabeza del rector de 
la institución universitaria Marco Fidel Suárez el doctor Jairo Fernando y todo su equipo 
de trabajo. 
 
Pues conocemos, hemos conocido en el tiempo que hemos estado acá de la gran 
gestión que ha hecho usted acá doctor y el compromiso de todo su equipo de trabajo y 
la calidad del mismo para sacar la institución adelante; yo tengo varias preguntas muy 
puntuales que de pronto se me quedaron cortas en su exposición, la primera es 
referente a la planta física, se tenían unas expectativas, la última vez inclusive creo que 
usted vino nos hablaba de unos diseños, la posibilidad de unas ampliaciones, la 
compra unos predios aledaños, ¿todo esto en que está? ¿Ya se terminó todo esta 
propuesta que en su momento se tuvo? ¿Ya está lista? que nos cuente un poquito por 
favor, lo otro es que en su exposición hablo de unos temas donde el tema, mencionó el 
tema la discapacidad, pero yo le pediría el favor que profundizáramos un poquito más, 
cuántos estudiantes en estos momentos tenemos en los programas, tanto de 
tecnologías como de las profesionalizaciones en estos momentos, si tenemos el dato 
de cuántas hemos logrado sacar en cada uno de las cortes de que ya han logrado 
graduarse, dentro de esas, dentro de esos estudiantes becados cuántos son 
discapacitados o tienen algún tipo de discapacidad, porque no sé si le entendí mal, 
pero dónde los mencionó fue en unos programas en no bueno no quiero especular, 
pues antes de que me conteste la pregunta por favor; lo otro es ya hacemos parte hoy 
hacen parte del FOMES fondo municipal de educación superior de Bello que arranca 
pues que este semestre y hace su presentación oficial ya dentro de su estructura ya 
definida, conozco la versión de la secretaría de educación desde el punto de vista 
desde el contexto de la secretaria de educación de cada una instituciones que hacen 
parte del FOMES, pero que sea esta la oportunidad para conocer desde el contexto de 
ustedes; qué opinan ustedes de este ejercicio, de ésta de esta propuesta, como se ven 
y cómo nos expliquen desde su contexto como están participando, mire yo entiendo y 
obviamente valoro mucho cuando ustedes hablan de todo este tema de la participación 
social de la institución universitaria en términos de nuestro ente territorial, con nuestros 
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ciudadanos, pero yo les quiero dejar una reflexión y máxime cuando en estos 
momentos estamos pasando por una coyuntura de orden público bien fuerte que nos 
debe dar para profundizar mucho más en todos los temas, en todos, obviamente este 
no es la excepción y hemos hablado aquí con algunos funcionarios referente a muchos 
programas de la administración en términos sociales que exigen una participación 
mucho más profunda de la academia para generar unos impactos bien importantes y 
donde básicamente hemos sido convencidos o somos unos convencidos de que el 
futuro y el cambio del chip de nuestros niños, niñas y adolescentes en dónde está el 
futuro del verdadero cambio y esto fundamentalmente de trabajando desde las  
instituciones educativas primaria y secundaria, entonces es muy importante, listo, el 
tema de becas, el tema de todo el acompañamiento a los jóvenes cuando están ya en 
esa edad de estudios superiores, pero la reflexión que les quiero dejar es: hombre 
ustedes desde sus mismos programas, con sus mismos estudiantes, obviamente estos 
grandes equipos de docentes que tienen, cómo le pueden aportar a que esos niños, 
niñas y adolescentes cambian el chip actual que tienen, donde desafortunadamente 
desde la familia o desde el núcleo familiar, desde el mismo colegio, por falta de valores, 
de temas espirituales, bueno de muchas cosas ,caen en todo estos procesos ilegales y 
negativos para ellos y la sociedad.  
 
Yo esta semana conocí un programa muy muy importante, pues estoy conociéndolo, 
creo que se llama algo así como, bueno no sé qué cívica, que esta dando la policía con 
los niños, entonces dice uno bueno la policía un tema que es de fuerza pública no sé 
qué y está haciendo unos programas para llegarle a los niños, mostrándoles otra 
perspectiva y un poco de situaciones, pensaría yo, la academia y en este caso ustedes 
cómo están trabajando, cómo podrían trabajar allá con los niños; insisto buscando 
cambiar ese chip de la sociedad actual. En mi desconocimiento en términos 
administrativos de las instituciones educativas de estudios superiores qué es mínimo, lo 
digo con todo respeto, si me equivoco pido disculpas, pero entiendo que el ministerio 
en el momento dado que les da las licencias y certificaciones para ser universidad pues 
hace unas exigencias para mantener unos niveles determinados, pero yo nunca he 
escuchado que la institución educativa en su momento el politécnico y ahora 
universidad Marco Fidel Suárez, maneje algún tipo de procesos de certificaciones de 
calidad, insisto no sé si estoy equivocado y si estoy por favor me corrige, porque esos 
pues tenemos conocimiento que todo esos procesos de certificaciones de calidad nos 
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permiten de alguna forma fortalecer esos niveles en términos administrativos que a su 
vez nos abren puertas en muchos, desde muchas facetas obviamente de competencia, 
ya tenemos la universidad de Bello de alguna forma porque la sentimos Bellanita, por 
ahí dicen que muchas veces lo difícil no es llegar sino sostenernos y esperamos que 
sostenernos como universidad sea el éxito que tenga la universidad y que todos los 
días sigamos creciendo y que tengamos la posibilidad de que salgan esas primeras 
cortés de o esos primeros promociones de grandes profesionales ya de la universidad 
Marco Fidel Suárez y que obviamente en el mercado demuestren que esta institución y 
los Bellanitas podemos aportarle mucho no sólo a la sociedad sino a tener proyectos de 
vida bien interesantes y bien importantes.  
 
Sería eso señor Presidente, muchas gracias. 
  
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Con gusto Honorable Concejal, con el uso de la palabra el Honorable Concejal Mauricio 
Mejía.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO MEJÍA 
OCAMPO 
 
Gracias señor Presidente, buenos días a todas las personas que se encuentren en el 
recinto, un saludo muy especial a usted señor rector y su equipo de trabajo bienvenido. 
 
En la exposición me agrada demasiado la parte extramural donde ustedes hacen una 
muy hermosa intervención con las comunidades que yo pienso que es una herramienta 
en la cual le ayudan mucho a la administración para aparte de hacer todas estas 
actividades pues vender los servicios de la institución universitaria contundentemente, 
de pronto con algún tipo de favorabilidad para nuestros jóvenes en términos de 
competencia con otras universidades que son privadas de educación en la parte 
superior que son más costosas 6 - 7 millones de pesos, entonces aquí la institución 
universitaria está generando algún costo que permite esa educación superior y esa 
posibilidad de profesionalización ya de algunas es demasiado importante, lo que yo 
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siento es que Bello como administración tendría que darle más la mano, de hacer más 
convenios inter administrativos para poder generar una disponibilidad para apostar 
superior y cada vez ustedes de pronto tener esa oportunidad de funcionamiento, pero 
también de intervención en dar ese descuento para nuestros jóvenes que son tan 
importantes para que se capaciten, a mi  me parece eso, la pregunta sería ¿Bello le 
debe a la institución universitaria dinero por algún tipo de, pues tienes una deuda con la 
institución universitaria o esta a paz y salvo?. Por qué es qué Bello tiene un desorden 
administrativo de unas magnitudes que uno se queda aterrado, por ejemplo acabo de 
pasar el área metropolitana hace días por aquí diciendo que en algo que le tendríamos 
que pasar debemos 12,000 millones de pesos y parece que le debemos como que 
plata a todo mundo, entonces me parece eso muy preocupante porque en cualquier 
tipo de convenio que se quiera realizar con una institución nosotros somos muy malos 
socios, porque somos muy mala pagas, entonces a mí sí me interesaría es conocer si 
Bello le adeuda por algún tipo a la sede universitaria porque son plantas que necesitan 
ustedes para poder funcionar cada vez o para irse expandiendo o mejorar los servicios 
etcétera. Yo pienso que Bello como administración si debe hacer unos convenios muy 
fuertes con ustedes para generar esa posibilidad que ustedes con esfuerzo y con 
alegría, ya hoy presentan pues esa institución universitaria y no el politécnico si no una 
institución que va en la intendencia con la ayuda de Dios en un tiempo, pues 
esperemos más cercano que lejano de pronto una universidad Marco Fidel Suárez. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
  
Con gusto Honorable Concejal, con el uso de la palabra la Concejala Estela Suárez. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL NUBIA ESTELLA SUÁREZ 
CARO  
  
Gracias Presidente, un saludo muy especial a usted, a la mesa directiva, a mis 
compañeros Concejales, darle la bienvenida al rector del politécnico Marco Fidel 
Suárez el doctor Jairo Fernando López y a su equipo de trabajo. 
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Voy a hacer concreta de mi intervención doctor Jairo y es con una pregunta, cuando 
usted vino la anterior vez yo le manifesté que si en algún momento la administración lo 
había tenido en cuenta a usted para tener un espacio ya como universidad, que ya 
ustedes están ya constituidos en el parque de artes y oficios, sabiendo que allá se va a 
hacer un macroproyectó, entonces es de nuevo preguntarle a usted si de pronto en 
este momento hay alguna conversación concreta o al menos pues han iniciado algo 
para que ustedes de pronto los tengan en cuenta, les sedán unos terrenos o les vendan 
a precio cómodo más o menos para ustedes como politécnico porque yo pues, yo 
pienso que este espacio sería muy relevante para el politécnico Marco Fidel Suárez y 
ahora como universidad y reconocerle a usted rector todo este esfuerzo que ustedes 
han logrado hasta este momento ya como universidad.  
 
Gracias Presidente, eso es todo.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Con gusto Honorable Concejala.  
 
Doctor Jairo tiene las inquietudes y las apreciaciones de los Honorables Concejales por 
lo tanto entonces sírvase dar respuesta, muchas gracias.  
 
TIENE LA PALABRA EL RECTOR DE LA FUNDACION UNIVERSITARIA 
POLITECNICO MARCO FIDEL SUAREZ JAIRO FERNANDO LOPEZ YEPES               
 
Bueno lo primero es recordar algo, la institución como tal es de naturaleza privada 
ciento por ciento privada y sus mismos fundadores lo dicen, por error es privada, por 
error es privada porque la vocación de la institución como tal era ser una institución 
pública y todos los socios fundadores, las personas jurídicas Cootrafa financiera, 
Coopantex, electrobello, Bellanita de transportes y transportes Medellín Hato Viejo, 
mas 40 ciudadanos de a pie, fueron y son líderes del municipio de Bello que jugaron en 
su momento y juegan algún papel importante en la política, pero a qué voy con este 
cuento, la institución es 100% sin ánimo de lucro, todos los excedentes que produce la 
institución son reinvertidos en el mismo proceso, ninguno de los socios fundadores 
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recibe ningún beneficio y la institución se administra como si fuera pública, se 
administra como si fuera pública, siendo privada, todo está re invertido, es más en 
algún momento se pensó en cambiar esa naturaleza de privada a pública y fue el 
ministerio el que no dejó; pero aquí sí si pienso recoger el sentimiento de todos los 
socios fundadores, esta es la institución de los Bellanitas aprópiense los Bellanitas de 
esta institución; ahora en la reforma estatutaria y todas las cuestiones se le da un papel 
muy importante a los egresados y vamos, estamos ya tramitando una reforma ante el 
ministerio de educación nacional de los estatutos para que sean los egresados, los 
empresarios, la comunidad la que llegue a la sala máxima de la institución y tengan el 
direccionamiento como tal, entonces siendo privada no podemos decir es que está es 
la universidad, voy a dar cualquier nombre, bueno y para no comprometerme está es la 
universidad de Juan Ignacio Castrillon porque allá estuvo como fundador tal cosa, no, 
haya hacen parte los dirigentes, no es la universidad Alberto Builes, no es la 
universidad Armando Estrada, es la universidad de los Bellanitas, eso sí, tenemos la 
dificultad de que siendo privada no recibimos ningún beneficio económico de los entes 
gubernamentales, listo, no tenemos ningún respaldo, como la universidad de Envigado, 
como la universidad otros, otras instituciones públicas, entonces esas como, no, está 
es de todos, está es de todos apropiémonos de ella que es para beneficio de todos. 
 
Lo otro es vamos en proyecciones doctor Bladimir, vamos en proyecciones ya el diseño 
como tal del bloque contiguo está, la casa contigua ya la compramos, hay proyecciones 
de crecimiento en planta física, pero mientras la institución no se consolide en 
población estudiantil y no se consolide financieramente, no se hace inversión, yo no 
puedo y así se lo digo a la gente, yo no voy a comprar, ni voy a hacer una inversión sin 
requerirla, listo, si la planta física en este momento me permite atender la población 
estudiantil yo voy trabajando con esta planta física y voy teniendo un colchón de 
apalancamiento para la inversión, listo, la historia nos ha mostrado que en las 
universidades se cometen algunos errores en la parte de desarrollo y comienzan a 
hacer unas inversiones locas en planta física y posteriormente no tienen la población 
estudiantil, se quedan con el edificio y lo peor y llegan a una situación de iliquidez, yo 
pienso que es de responsabilidad, yo no tengo el papá estado, ni tengo ningún papá 
que en algún momento me vaya auxiliar si yo cometo un error en la decisión, en las 
finanzas cuando esté en la crisis ni los socios fundadores se van a meter la mano al 
bolsillo para decirme vea tenga aquí estos cien milloncitos, entonces todo eso está 
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proyectado en la medida que vamos creciendo que se aumente la población estudiantil 
y la situación financiera lo permita, vamos haciendo las inversiones, es más lo tengo ya 
proyectado de manera escalonada tal cual se construyó este edificio donde estamos 
actualmente, hacerlo de manera escalonada, subnivel, parqueaderos, vamos con la 
parte de bienestar y vamos subiendo por niveles; pero sí está el desarrollo de planta 
física.  
 
La institución por los diseños, por lo que hemos hecho dentro de la 
reacondicionamiento de la misma planta física siempre hemos tenido en cuenta la 
discapacidad, siempre, siempre y en este momento usted se puede desplazar 
fácilmente del subnivel hasta el último piso en la institución, ingresa a la institución sin 
ninguna dificultad y aquí les doy un dato, estamos también que la institución siempre le 
ha prestado el servicio al ministerio de educación nacional a través del ICFES para las 
plazas saber 11, listo, ahora las vamos a realizar en el mes de agosto y miren de la 
población con discapacidad para el municipio de Bello nos mandaron cerca de 100 
personas con discapacidad por qué es la única planta física donde los podemos 
atender, entonces siempre hemos pensado, hemos tenido yo no tengo las estadísticas 
no las hemos levantado, pero tenemos inclusive egresados con discapacidad que 
trabajan con nosotros, si, sería interesante como levantar la información, el trabajo que 
hicimos con discapacidad el año pasado fue con la secretaría de salud y se programó 
una capacitación especial para personas con discapacidad, el fondo FOMES lo vemos 
como con muy buenos ojos, por qué es respaldar la educación superior, ya son queda 
a voluntad de los estudiantes, nosotros hicimos una excelente divulgación con nuestros 
estudiantes nuevos y antiguos para que utilizaban el fondo, esperemos los resultados 
de los beneficiarios del fondo FOMES; y con relación a la otra pregunta doctor Bladimir, 
vea por eso estamos metidos en el cuento de la educación superior porque aquí todas 
las instituciones de educación nos tenemos que comprometer en transformar vidas, 
transformar personas, desde que se creó una institución se tuvo un lema vamos a 
robarle los muchachos a la delincuencia, ahora con la situación de orden público me 
decían en la institución, doctor hay que cerrar, hay que cerrar más temprano, no 
podemos atender y yo no, no, al contrario la institución está abierta, yo no puedo cerrar, 
pero que hay, no la gente está en los barrios tal cosa, eso lo cuadran con los 
estudiantes, con los docentes, pero la institución no cierra, no cerramos bajo ninguna 
condición y le decía reformulamos nuestro modelo pedagógico para entender a esa 
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persona y para ayudarla a crecer como persona como parte de una sociedad y como 
profesional; no puedo expresar el dolor tan grande que sentí hace 20 días cuando me 
mataron una niña de tránsito y transporte terrestre, la niña que murió en helados lulú en 
Niquia, una niña a la cual le dimos el soporte, financiación, la apoyamos y verla con ese 
esfuerzo y esa dedicación haciendo su programa técnico, ya hacía veinte días nos 
habíamos encontrado hay al ingreso de la institución, ya estaba con su uniforme de 
guarda de tránsito feliz, esa niña vendía confites para poder ajustar su matrícula, 
recibió mucha ayuda y verle ese cambio y esa proyección que tenía, la mamá tenía una 
tiendecita y decía yo voy a trabajar y lo primero es surtirle la tienda en debida forma a 
mi mamá y posteriormente poder hacer la inversión, mire ese es como el papel de 
nosotros, ese es el papel de nosotros, hacer un acompañamiento a los estudiantes 
desde que ingresan y para eso tenemos el departamento de bienestar, les ayudamos 
con técnicas de estudio, les ayudamos desde el punto de vista financiero, les 
ayudamos con los mismos docentes, tenemos talleres adicionales de refuerzo, porque 
nos interesa que la gente no se vaya, que llegue y efectivamente marcar una huella en 
ellos y pienso que ese es el trabajo cambiar ese chip, hay casos muy concretos esta 
niña fue muy tormentoso, en la eucaristía la semana pasada me decía la mamá, mire 
esta muchacha se ganaba 25,000 mil pesos dejaba 5.000 para los pasajes y le 
entregaba 20,000 a ella, listo, el año pasado también se nos mató un muchacho, hay 
que ver los muchachos cuando ingresan a la institución, camisa ancha por fuera, con 
su lenguaje, su jerga y se graduó como técnico en tránsito y transporte y le brindamos 
la opción para continuar en la tecnología, aquí voy con el cuento, cuándo empezó, 
empezó con su lenguaje y sus condiciones y su forma de vestir, cuando terminó la 
técnica ya estaba con la camisa por dentro, muy organizado y con unas proyecciones, 
arrancó su tecnología y era su preocupación por perfeccionarse para poder ayudarle a 
la mamá y a la hermanita, el muchacho lamentablemente murió en un accidente de 
tránsito y uno encontrarse con los padres y que los muchachos ya hubieran 
manifestado a la familia, vamos a salir de esto, yo voy a trabajar, le voy a ayudar a mi 
hermana para que siga estudiando, vamos a cambiar de casa, vamos a comprar una 
casa propia; cuando uno tiene esas vivencias uno dice se justifica, se justifica, cuando 
a  mi me decían es que en esta situación de orden público usted pone en peligro a los 
muchachos y qué tal si de pronto salgan con usted y lo matan a usted y yo decía al 
contrario de pronto hasta nosotros nos podemos convertir en un escudo para los 
muchachos y lo otro si nos matan pues ya cumplimos nuestra misión y ese era el día 
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eso es como la cuestión. 
 
Lo otro hay que precisar que el ministerio de educación nacional no acepta el cambio 
de carácter académico sujeto a, no, el ministerio viene verifica las condiciones básicas 
que debe tener una institución universitaria, las tiene entonces aprueban el cambio de 
carácter académico, entonces para que tengamos una claridad en esa parte, cuando 
nos dieron el cambio de carácter académico era porque teníamos las condiciones para 
ser institución universitaria, eso sí, hay que hacer el trámite de registro calificado de los 
programas, ningún programa se puede ofertar si no tiene el registro calificado, que 
podríamos decir son las condiciones básicas de calidad; en materia de educación 
superior no hay una certificación como las normas ISO, si, sino que hay un trámite que 
se llama de acreditación de alta calidad y el trámite de acreditación de alta calidad se 
surte por programas o institucional, es más primero se tiene que surtir el de programas 
cuando se tienen 4 programas como mínimo con acreditación de alta calidad pueden 
solicitar la acreditación institucional; nuestra institución ha venido trabajando en este 
aspecto y en este momento la institución tiene acreditación de alta calidad en el 
programa de tecnología en procedimientos judiciales, el ministerio reconoció la calidad 
de ese programa y es modelo, es más en este momento estamos tramitando la 
renovación de acreditación y estamos proyectando también la acreditación de alta 
calidad del programa de tecnología financiera y contable, en eso estamos trabajando, 
pero no es la norma ISO, en el historial de la institución le puedo contar, hubo un 
momento en el cual la institución como tal tuvo cinco programas con acreditación de 
alta calidad, la técnica profesional en enfermería, tecnología en gestión empresarial, 
financiera contable, sistemas y procedimientos judiciales 5 programas con acreditación 
de alta calidad, la administración en su momento opto por no renovarlos, pero en este 
momento continuamos con la acreditación de alta calidad en procedimientos judiciales. 
 
Doctor Mauricio, si, en este momento el municipio nos debe una plata pendiente de una 
administración anterior de un convenio que se hizo con media técnica, estamos como a 
la espera del pago, que bueno trabajar más de la mano con el municipio, qué bueno 
trabajar más con el sector público, es como la el querer de la institución el querer  de la 
institución hay que esperar a que se vayan dando las condiciones; y con relación al 
parque de artes y oficios usted sabe que ni la gobernación ha podido resolver como el 
asunto, hace aproximadamente un mes por lo menos logramos de estar en el abanico 
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de las instituciones, si, hace un mes convocó el gobernador de Antioquia a una reunión 
ya iba el rector de la universidad de Antioquia, el rector del Jaime Isaza, el del 
tecnológico de Antioquia y nosotros, a ver qué era lo que se iba a hacer, pero por esas 
cosas de la vida se canceló y no se ha reprogramado, pero la institución si venimos 
tocando puertas para que también nos tengan en cuenta en lo que es el parque de 
artes y oficios; yo creo que ahí están solucionadas como todas las inquietudes él 
querer, el querer de las instituciones, mire, entendamos que la institución es de todos 
hoy por hoy la educación superior voy a utilizar una frase que me regañarían en el 
ministerio de educación nacional pero para mí la educación superior está en crisis y la 
deserción que en este momento tenemos de la educación superior como tal, si, no se la 
esperaba ni el gobierno, el impacto que va a tener la dejación del programa ser pilo 
paga en la deserción estudiantil va a ser alto, tanto en las instituciones públicas como 
privadas, se tienen que reinventar las estrategias para que la población llegué a la 
educación superior, pero en este momento hay una deserción alta en materia de 
educación superior a nivel país, ¿qué vamos a hacer?, mire, hoy hasta la universidad 
EAFIT viene preocupada por su deserción, esto no es un problema solamente de unas 
instituciones, es problema de todas las instituciones de educación superior, ¿qué 
vamos a hacer con las profesiones? ¿cuáles son las profesiones que vamos a ofertar 
de ahora en adelante? todo eso tenemos que reinventarlo, proyectarlo pero hagámoslo 
juntos, hagámoslo estado, sector empresarial y universidades, esa es como la 
invitación que desde el estado nos ayudemos mutuamente en estos proyectos de 
educación superior y esta es su institución la institución de los Bellanitas.  
 
Muchas gracias.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Muchas gracias a usted doctor Jairo Fernando López rector de la institución 
universitaria Marco Fidel Suárez.  
 
Señor secretario continuemos con el orden del día. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
5. Proposiciones  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 

 
¿Hay proposiciones sobre la mesa?  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
No señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 

 
Continuemos con el orden del día 

 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Que quede en el acta la no asistencia a la sesión de hoy de la concejala  
 
➢ Lorena Gonzales Ospina  
Por tener licencia de maternidad  
 
6. Asuntos Varios 

 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
¿En asuntos varios algún concejal? 
 
Continuemos con el orden del día. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO 
 
Señor presidente ha sido agotado el orden del día.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Agotado el orden del día, levantamos la sesión y citamos para mañana 17 de julio de 
2019 ocho de la mañana. 
 
Muchas gracias y feliz día. 
 
 
 
Juan Camilo Callejas Tamayo              Boris León Rivera Moreno  
Presidente               Secretario  
 
 
 
 
 
 
 
Andrés Mauricio Escobar Muñetones  

 


